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akar ez a szakköröknek lekicsinylése lenni, 
de tény az, hogy a szükséges gyakorlat e 
kérdésben a városi hivatalokban nincs meg.
Szükséges tehát e gyakorlati tudást a hi­
vatalokon kivid olyan helyen, vagy szemé­
lyiségben keresni, aki ezt a gyakorlatot 
eredményekkel, sikerekkel bizonyította, hi­
szen ezt teszi az állam is mindannyiszor, 
amikor valamely speciális építkezést akar heti) 
létesíteni, — egy színházat, nagyobb kór- meg. _
házat, vagy például a debreceni egyetemet,1 Az a kérdés már most, hogy mindez 

mindenkor speciális építészekhez for-' a képesség meg van-e a város által válasz­
ául, pedig műszaki tisztviselője igen sok tott szakértőben. Erre a kérdésre a feleletet 
van s a hivatalos mérnökei közt bizonyára azok a munkálatok, eredmények es sike- 
kiváló erők is vannak. rek kell, hogy megadják, amelyeket loaso

A debreceni laktanyák kergében is IMI teljesített és elért

ä: sä FtEE £KK
eredményeket tud elérni.

Hogy pedig szükség van szakértőre 
a laktanya-építés kérdésében, elég liivat-

deni. De szükségessé teszik a szakértő al­
kalmazását azok a szomorú példák, ame-

iaktaip f
KelS-6 a városnak szakértő tervező?

Debrecen város novemberi közgyűlé­
sének tárgysorozatán egyik legfontosabb, 
pénzösszegben kifejezve egyik legnagyobb 
értékű ügy a debreceni honvédlaktanyák 
építésének ügye. Hét millió koronás épít­
kezésről van sző, amelynél az a nagy ér­
dek is fenforog, hogy Debrecen városa na­
gyobb katonai létesítményeket nyerjen meg 
amelyek nemcsak fejlődésének eszközei lesz 
nek, hanem legénységi és tiszti személyze­
tük itt tartózkodásával, fogyasztásával gaz 
da sági föllendülést is jelentenek. Az, hogy 
a laktanyákat föl kell építeni, már eldön­
tött kérdés és afölött vitázni, okoskodni 
igazán meddő dolog s nem lehet ember, aki 
elfogulatlan gondolkodás mellett a város
érdekeit szem előtt tartva szót emelne az .. —---------- . - ~
ellen. Éppen azért a kérdés lényege most kozni arra a ketsegtelen s beismert tényre 
akörül forog, hogy a laktanyákat Debrecen hogy a városnak ma nem all rendelkezésere 
városa úgy építse meg, hogy az a gazda-1 hivatalos szakközeg, ak, ez or.as összegű 
sági értékű közvetett hasznok mellett ne építkezésnél érdekeit kellően megtudja ve- 
okozzon a városnak anyagi megterhelést.

Tudvalevő, hogy éppen e lényeges 
kérdés legjobb megoldása érdekében vá­
lasztotta a közgyűlés azt a módot, amely 
e tárgyban kelt legutolsó határozatában 
nyert kifejezést, amikor ugyanis Debrecen 
város törvényhatósági bizottsága a szak- 
bizottságok és a tanács egyhangú vélemé­
nye nyomán akként határozott, hogy az 
országnak gyakorlatilag is elismert és ered­
ményeket elért szakértője vigye az ügyet, 
folytassa a tárgyalásokat és tervezze meg 
az épületeket. Megbízást adott Tóásó I ál 
budapesti építésznek, hogy a laktanyaépi- 
tések ügyét intéző vegyes bizottságban, a 
minisztériumban és majd a vállalkozóval 
szemben Debrecen város érdekeit képvisel­
je. A belügyminiszter egy közbevetett fe- 
lebbezés folytán arra hívta föl a várost, 
fontolja meg, nem lehetne-e házilag, a mér­
nöki hivatallal annak kibővítése, vagy sze­
mélyzete szaporítása mellett elintéztetiu a 
tervezést, felügyeletet, ellenőrzést s a ka­
tonai szakértőkkel való tárgyalásokat.

Erre a leiratra most a szakbizottságok 
újból megnyilatkoztak a tanáccsal együtt 
és teljesen egybehangzóan mondták ki, 
hogy az előző határozathoz ragaszkodni 
kell, Tóásó Pál speciális szaktudására szük­
ség van. Azok az okok, amelyek e javas­
latra vezették a bizottságot és a tanácsot, 
valóban olyan súlyosak, hogy azok mérle­
gelése után teljes mértékben igazat kell 
adni ugy a bizottságnak, mint a tanácsnak.

A laktanya építés dolga ugy a város 
közigazgatásában, mint a mérnöki hivatal­
ban ismeretlen terrénum. Sem egyik, sem.

ségeket, amelyek között az egyezkedés foly 
hátik. Természetes az is, hogy ismernie 
kell a legkisebb részletéig azokat a szük­
ségleteket, amelyeket egy laktanyának ki 
kell elégítenie. Tudnia kell, hogy a legol­
csóbban hogyan kell megépíteni a létesít­
ményeket és mégis ugy, hogy azok a kato­
naság követelményeit kielégítsék s az elér- 

legmagasabb bérépitmenyt hozzák

hogy a tervezésnél és a gazdasági tárgya­
lásoknál szakértő hiányában sohasem tud­
ták, mit, mennyit és miért lehet beszámí­
tani, mi után és mennyi téritmény jár ott, 
ahol egyezményes téritményről lehet szó. 
Minden fejtegetésnél világosabb magyará­
zatot ad a példa maga.

Zalaegerszeg városa huszárlaktanyát 
építtetett. A vegyes tárgyalásoknál Tóásó

„ r'TJ-’ 'TI Pál kéoviselte mint megbízott szakértő­iek a szakértő nélkül végzett eddigi lak- ‘ 1 ,kJ & yárost A tárgyalásoknál Tóásó
tanya-épitesek nyújtanak nemcsak Debre- 1 U u épitési tőkébe, amely a térit- 
cenben, hanem az egesz ország, an. 'szojrt R megállapitásának alapja, beszámi-
azok a példák is, hogy ahol szakértő volt, * ^ yezett katonai mellékszük-
ott a városok mindenkor jól járták építési t tt ^ jy szolgáló épületek telkeinek 
költség, bérteritmeny, tehat ugy gaz a. - ", Uh/ 6 K7nbértn tervezési és müveze-
gi, mint financiális és építészeti tekintetek­
ben is. Szerencsés körülmény , hogy ezeket 
a jó eredményeket előidéző szakértőt, 1 ó- 
ásó Pált sikerült Debrecen városának is 
megnyernie.

A legkisebb mérvű érdeklődés mellett

értékét és a szakértő tervezési és műveze­
tési diját is. A honvédelmi miniszter — 
miután ezeket soha senki az épitési tőkébe 
be nem számította s annak összege után 
tehát a városok soha megtérítést nem kap­
tak — kifogásolta ezt s az igazolt épitési

" -6*—- , -ok ame- költségek összegéből törölte. Toaso ekkor
is könnyen megláthatok azok az okok a minisztériummal folytatott hosszabb vita
Ivek külön szakember meghívását tett k utáfi bebizonyitotta, hogy ezek az összegek 
teszik szükségessé. ^ 'aktanya tolep t épjtési költségek s végül is a honve-
ugyanis nemcsak abból áll, iogy P miniszter Így hagyta jóvá a terveket
letek falait fölhúzzak, 1.»sokkal inkább ^ k8Uségvefést s azóta minden laktanya 
abból, ho^an crvenyesi se az építtető az - ^ az épUési mébe számitanok ezek
kát az érdekeket, amelyeknek kielégítést iisszeRek is s a városok ez összegek után 
attól függ, miként tud mozogni a törvény ^ meg]Jpják a téritmény eket. 
által körcje vont koHato oz^k 1 l De számtalan olyan részlete van a le-

!nhri-nah,0skéntavisznek é tömkelegben a leg- folytatandó tárgyalásoknak, amelyek tizez- labirmtuskcnt v szilek e tomkeiegne, g y iclentenek a város javára, ha hozzá-
jobb megoldás tele. •' - -

A laktanya-épités kérdésében két szer 
ződő fél áll egymással szemben mint alku­
dozó felek, akiknek mindenike a maga er-1 
dekeit igyekszik a másikkal szemben Ilii­

nél jobban érvényesíteni. Miután pedig a 
laktanya-építésért, illetve a használatért 
járó téritményeket részben a beszállásolasi- 
törvény állapítja meg, részben pedig azok 
szabad egyezkedés tárgyai, természetes 
dolog, hogy annak, aki e kérdésbe beleszól 
s e kérdésekben valamelyik fél érdekeit kép-

uou ....... ----- --ven éJviselni meri, annak ismernie kell ugy a be
másik helyen ilyen kérdéssel és 1 J v/zlláso]ási.törvényt, mint azokat a lehető-
retekben egyáltalán nem foglalkoztak. Nem szállá.

értő, jártas, gyakorlott szakértő vezeti az 
! ügyeket. A megnyert tízezrek pedig száz­
ezreket jelentenek az évről-évre fizetendő 

! téritményekben. Tehát a város érdekeinek 
megvédésről, anyagi előnyök eléréséről és 
biztosításáról van szó.

Ugyancsak Tóásó Pál működött közre 
Czegléd város laktanyaépitésénél, amely­
nél az ügyek vitelét teljesen reá bízták, ö 
tette meg a szükséges előterjesztéseket s a 
hadügyminiszter ezredes-kiküldöttje azo­
kat cl is fogadta. Sikerült elérnie, hogy a 
hadügyi kormány a laktanyához nem tar-
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tozó s megtérítés alá addig nem vont terü­
letek értékét is beszámította, megállapodá­
son s egyezményen kivid létesített dolgo­
kat megtérítés alá vett, ami végül csupán 
e címen 5000 koronát jóval meghaladó ősz- 
szeggel emelte az évi téritményi összege­
ket, amelyek 25 éven át közel 130,000 ko­
ronát jelentenek a városnak. Czegléd ma is 
a legnagyobb elismeréssel, hálával gondol 
Tóásó működésére.

Szeged városa a vegyes bizottság ut­
ján folytatta a laktanya-tervezést. A vége 
az volt, hogy be kellett látnia: az igy elké­
szült tervek és megállapított költségekkel 
és téritményekkel nem tudja fölépíteni a 
laktanyát. Tóásót hívták tehát meg, ö át­
dolgozta a terveket s a laktanyaépitést le 
hetővé tette. Baja városa, amely szintén 
szakértő nélkül kísérelte meg a laktanyák 
létesitését, kénytelen volt felfüggeszteni a 
vegyes bizottság tárgyalásait, mert a hiva­
talosan készített tervek és költségvetés mel 
lett lehetetlen volt az építkezés. Tóásó Pál 
hoz fordultak s ő dolgozta azután ki a ter­
veket s vezette a tárgyalást úgy, hogy az 
építés lehetővé vált. A kincstár szakközege 
ugyanis a téritmények összegét 66,000 ko­
ronában állapította meg, ám a vegyes bi 
zottság Tóásó Pál előterjesztései folytán 
102,000 koronára emelte föl azt. Huszonöt 
év alatt tehát kerek 800,000 koronára rúg 
az a többlet, amelyet a katonai kincstár a 
városnak téritményképen megfizet.

Ezek a tények sok mással együtt iga 
zolják, hogy mennyire szüksége van a vá­
rosnak szakértőre s hogy mennyire szük­
sége van éppen Tóásó Pálra, aki e téren 
ma Magyarországon az első szakértő, aki­
nek szaktudása, gyakorlata állhat csak 
szembe a katonai szakértők tudásával. An­
nál is inkább, mert itt hét millió koronás 
építkezésről van szó, ahol tehát kisériete- 
zésnek helye nincsen és nem lehet.

Tárgyalják
a sajtójavaslatot
A képviselőház ülése

A már régebben megállapított program 
szerint ja képviselőház ma illést tartott, ame­
lyen a sajtójavaslatot tárgyalták. Az ellen­
zéki, szónokok hosszujáratu beszédeikben a 
legnagyobb súlyt az ő sérelmeikre foiditot- 
ták s annál kevesebb igazi érv jutott a tár­
gyalás alá vett javaslatokra.

A Ház üléséről fővárosi tudósítónk a 
következőket jelenti:

Beöthy Pál elnök féltizenegy óra előtt 
nyitotta meg csekély érdeklődés közepette az 
ülést. Jelenti, hogy Gömör és Kishont varme­
gye, Arad városa és a pécsi ügyvédi kamara 
föliratot wöldtek be a sajtójavaslat taigya- 
ban. A Ház asztalára tétetik. — Püspökladány 
község -- Szász Pál ellenjegyzésével — kér­
vényt adott be a vallás- és közalapitvany tu­
lajdonát képező s a község határában fekvő 
28,000 hold föld megvásárolhatása tárgyúban 
Kiadatik a kérvényi bizottságnak.

Szász Pál, a kérvényi bizottság előadója 
249 kérvény elintézéséről tesz jelentést. Leg­
közelebb napirendre tűzik.

A sajtójavaslat.
Folytatták a sajtójavaslat tárgyalását. 
Hantos Elemér gazdasági szempontból bí­

rálja a javaslatot. Másfélév óta csődök, buká­
sok érik egymást az üzleti világban. Ennek 
ókai jórészt a sajtó visszaélések. Támadásaik­
kal rossz hírét költik a vállalatoknak, kihasz­
nálják az üzletekre nézve válságos időt s gya­
núsításaikkal, rágalmaikkal helyrehozhatatlan 
károkat Okoznak. Hiteltudósitó irodák kelet­
keztek s a sajtó utján közzétették a kereske­
dők elleni végrehajtásokat, árveréseket s az 
előfizetők részére díjtalan udósitást Ígértek. 
Információs irodák két osztályba sorozzák a 
kereskedőket — díjazás szerint Ez ellen ten­
ni kellett s most a kártérítéssel meg fogják 
óvni a kereskedők!. — Részletesen foglalko­
zik ezután a javaslattal, majd kijelenti, hogy

az újságírók nyugdíj ügyét rendezni Kell.
A javaslatot elfogadja.

Pető Sándor furcsának tataija, hogy 
Hantos a mai rossz közgazdasági helyzetet, a 
kereskedők inzolvensségének okát a sajtó 
visszaéléseinek tulajdonítja. Lehetetlen ezt 
szatíra nélkül hallgatni. Ez az okoskodás csak 
arra való, hogy megoKolja valamivel, amiért 
elfogadja a javaslatot. A sajtója vaslat nem­
csak a zsurnaliszikára ionos, hanem az fontos 
alkotmányjog, kulturális és gazdasági erdek 
K’nedi Géza beszédével foglalkozik, majd 
polemizál ezután az igazságügyminiszterrel, a 
ki a szabadság köpenyében jelenik meg, a 
sajtószabadság megvédésének jelszava alatt 
foltja meg a sajtószabadsagot Azért, mei t 
nem akarja eltűrni a pornográfiát, megrend- 
szabályozza a magyar alkotmányos garancia 
egviK oszlopát. Foglalkozik a rmmsztei táma­
dásával az ügvvédtestüíetek ellen s kimutat­
ja hogy a miniszter nem idézheti maga mellé 
tanúnak a budapesti ügyvédi kamarai a saj-
tó javaslat mellett. .

SiitTictfi Vilmos: A kamara nem 1 cakcío-
mmSzász Károly alelnök figyelmezteti Sü­
megit hogy ne szóljon közbe1.

Pető Sándor: Be fogom bizonyítani, hogy 
a kamara választmányának felterjesztése el­
lentétben áll a javaslattal.

Balogh Jenő igazsagugymimszter. Majd
felelek rá! , ,nn-

Pető Sándor fölolvassa a kamara 196/. 
évi felterjesztését, melyből állítását igazolja. 
Felolvassa Kenedinek egy régebbi, meg in­
dexre nem került könyvét a sajtojogr.l, mely­
ben homlokegyenest ellenkező fel-togasok van­
nak, mint a törvényjavaslatban, melyet pár­
tol Azok közt a jogi tanácsadók közt, akiket 
a miniszter felsorolt, van egy ertekes név.
Tornai János. , , , .

Jakabffy Elemér: Szóval tévédéit a má­
sik demokrata, mégse mind nulla!

Pető Sándor: De Tornainak 1913-ban 
megjelent könyve, annak minden sora ellenke­
zik a javaslattal.

Aztán részletesen ismerteti a könyvet, 
a javaslat egyes pontjait, majd szünetet kér. 

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.
Apponyi Vázsonyiért.

Pető Sándor dr. délután egy negyed 4- 
órakor fejezete be beszédét.

A szivünk
Irta: Jeanne Nércl.

— Anette, Kedves Anettem, beszélj hát. 
Nem én vagyok-e a legjobb barátnőd. — Ha 
igen, hát miért titkolod előttem szomorúságod 
okát.

.— Nincsen semmi bajom, Marie.
— Az előbb, amint a kertbe utánad men­

tem, láttam, hogy szomorú arccal fordulsz a 
lenyugvó nap felé. Bánkódsz valamiért?

— Ah, csak tegnap . . .
— No, mondd el!
— Marié, hiszen te olyan okos vagy és 

olyan titoktartó, neked elmondhatom. Ismered 
az egész élettörténetemet, a szabadságomat, 
független szeszélyeimet, fürtjeimet ... — Azt 
mondtam, fürtjeimet, azaz helyesebben azo­
kat az embereket, akik köriilrajzanak minket, 
egyedül álló nőket, lesve arra a percre, amely 
előbb vagy utóbb egy napnyugtakor clkövet­
kezik. Több mint egy éve mar, hogy talál­
koztam azzal, akiről beszélni fogok; őszi es­
te volt, a város utcáira már ráborult a köd 
és én először mentem teára az egyik barát- 
nömhöz. Ott láttam meg a lámpafényben ma­
gas alakját, árnyékban levő széles homlokát. 
Szebb-e, mint a többi, intelligens, jobb-e? Nem 
hiszem, csak azt tudom, hogy hideg kis ke­
zeimet szerettem volna az övébe tenni, hall­
gatni a hangját, nem is a szavait. 0 banális 
bókot mondott a ruhámra.

— Marie, ne haragudj, kerestem a vele 
való találkozást, ezért viziteltem egész télen 
mindenfelé, találkoztam is vele vagy nyolc­
szor, tízszer és minthogy emlékeztem az első 
bókjára, igyekeztem a ruháimmal is a tetszé­
sét megnyerni. Látod, Marie, ilyen csekélysé­
gekben is megnyilatkozik a szerelem.

— Mert hát kitaláltad, hogy szeretem.. 
de ő nem tudta, alig mertem rá is nézni, hogy 
ki ne olvassa a szemeimből az érzéseimet. —
Ö mindig egyforma maradt, kedves volt, 
mint a társaságbeli emberek mindenkihez tud­
nak lenni, nekem is azt mondotta, amit má­
soknak:

— Nagyszerűen néz ki ma este . . . Hány 
férfit hódított meg már ma . .

Egyszer ezt mondta nekem:
— Én felismerem a szerelmes asszonyt 

az arca sugárzásáról! ,
— Ettől a naptól kezdve utaltam. Ekkor 

hívtál meg ide, hogy töltsem nálad a nyarat. 
Az elutazásom előtti estén találkoztam vele. 
Emlékszem arra a percre, amikor előtte ül­
ve egy karosszékben, a falon levő tükörben 
megláttam sápadt arcomat . . . hirtelen úgy 
éreztem, hogy nem tudnék tovább hallgatni 
és meg mertem .... .

.— Meg merted neKi mondani ... — oh
Anette!

— Igen . . . nevettem, hogy a hangom ne 
reszkessen és azt mondtam:

— Nem is tudja, hogy egész télén sze­
relmes voltam magába . . .

— És ő?
— Először nevetett, azután pedig azt 

felelte, hogy ez túl szép volna, ha igaz lenne.
— De ezt úgy mondta csak udvariasan. 

Meglepődve kissé, meg is köszönve, a vallo­
másomat. Én menekültem, de az ajtónál visz- 
szafordultam és láttam, amint a szemei csiigg- 
ve maradtak rajtam. Most itt vagyok, távol 
a várostól, ahol ő van. De a nyár múlik, ma 
este már megsárgult levelet láttam, a kertben. 
Itt lesz az ősz nemsokára és én már most fé­
lek a találkozástól ... Mit fog vájjon mon­
dani? . . .

— Azt fogja mondani, hogy szeret, Anet­
te és talán őszinte is lesz a vallomása. De ak­
kor is ezt fogja mondani, ha nem szeret, mert 
a fiatalságod, az égő tekinteted vagyat eb­
reszt benne . . . őrület volt elárulni a átko­
dat, amelv lehetővé tette volna, hogy jobban 
megismerjed őt is, az érzelmeit is, őrület.

— Hallgass, Marie, a korholásod nagyon
elszomorít. ,, ,

— Nem korhollak, Anette, csak nyugta­
lankodom, mert te megtetted azt, amit én nem 
mertem ...

— Te? . . .
— Igen . . . már régen volt ... és soha 

sem tudta meg. Most már régen nos, soha 
sem látom többé és nincsen olyan este, ame­
lyen ne sajnálnám, hogy nem vallottam bt 
neki mindent. Kétségtelen, hogy mást szere- 

í tett, hiszen mást is vett el . . . de tálán elln- 
tette volna velem, hogy szeret és ha nem . .. • 
legalább gyűlölhetném ahelyett, hogy bánkó­
dom utána.

.— Milyen szomorúan beszélsz, Marie...
_Igen, Anette ... az én helyzetem rosz-

szabb, mint a tied, te még remélhetsz.
— Talán ló lesz hozzád és ha nem sze­

ret, gyengéden fogja mgmondani és jobara- 
tok maradtok azután is.

— Talán ... , ,
— Hallgass rám, Anette ... ne kerüld cl 

őt, még akkor sem, ha későbben szenvedni 
fogsz is . . . idők múltán nem leszel meg sem 
annyira egyedül, mint én, mert a hazudoza- 
sainak emléKe mégis meglesz . . . menj elvbe. 
Akármilyen rövid lesz is a boldogságod, él­
vezzed ki Anette, szakítsad le a gyümölcsét 
a szép, a jóleső, a meleg emlékek kedvéért.



1913 november 26. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Renedi Géza dr. tiltakozik Pető beszédé­
tének reá vonatkozó része ellen, hogy ő 
megváltoztatta az álláspontját.

Rakovszky Iván a javaslat mellett szólalt 
föl. Tiltakozik az ellen, hogy Vázsonvi a 
strohmannokkal hasonlította össze a törté­
nelmi hősöket. Vázsonyi következetes ön­
magához, de hol van azoknak a következe­
tessége, akik azelőtt dühöngve keltek ki az 
ellen és most tapsolnak Vázsonyinak.

Apponyi Albert gróf: Fölszólal, bár az 
érvényes régi házszabály szerint a tanács­
kozási idő már régen lejárt. De hát ennek a 
kormánynak egy törvénytelenséggel több, 
vagy kevesebb, már mindegy . . .

Elnök: A képviselő urat rendreutasitorn.
Apponyi Albert gróf: A törvény jót akar, 

de a dinek alatt ravaszul elrejtett tendenciák 
vannak. Védi Vázsonyit Rakovszky vádja 
ellen. Vázsonyi nem a hősöket gúnyolta, ha 
ezt tette volna, ő volna az első, aki ellene 
támadt volna. A kolportázs jog megvonásá­
val meg lehet ölni egy lapot. A szerzői fele­
lősség kérdéséről, a lefoglalásról, az. esküdt­
szék hatáskörének megcsonkításáról beszél 
ezután. Arra sem lát garanciát, hogy ha a 
hatóság a lapot nem engedélyezi, a.fellebbe­
zésre elég idejekorán hozza meg döntését a 
felsőbb hatóság. A hatalmat csak^ morális 
alapon lehet föntartani, ilyen törvényekkel
nem. ,

Elnök: Napirendi indítványt tesz. hogy 
holnap folytassák a sajtójavaslat tárgya 
lását

Mezössy Béla ellenmditványt tesz. Soha 
sem volt szokásban, hogy plenáris ülés alatt 
a Ház ülést tartson.

Elnök: A Ház is abban állapodott meg, 
de a nyolc akii ró, aki a plenáris ülést kérte, 
fölborította ezt a megállapodást.

Tisza István gróf miniszterelnök: Nyolc 
aláíró delegátus bármikor megakadályozhat­
ja a Ház üléseit. Ezt nem lehet megengedni.

Apponyi Albert gróf: Ismét egy Tisza­
fáié önkényes intézkedés.

Erre az ellenzék kivonul a teremből, mi 
re a Ház az elnök napirendi indítványát el­
fogadta.

stb. mibenlétét és a reájuk vonatkozó törvé­
nyeket. öröm volt hallgatni ennek az ideális 
gondolkozása, tudós fiatal jogásznak népszerű 
fejtegetéseit s főleg kittinő, sokszor mulattató 
példáit. Az előadás egyike volt a legfelvilágo- 
sitóbbaknak, melyet valaha hallottunk. A pub­
likum megértette az előadás nemes intencióit 
és hálás, szűnni nem akaró tapssal adózott a 
tanulságos előadásért.

A vasárnapi munkásképző nemzetneveío 
hivatást teljesít az ilyen hasznos szórakozta­
tó délutánok rendezésével.

A következő összejövetel e hó 30-án, va­
sárnap délután lesz ugyancsak a fémipari 
szakiskola dísztermében, mikor is az Eötvos- 
ünnepélyt tartják meg igen változatos mű­
sorral.

Az ügyvéd szerelme
Öngyikosság 
a válópör miatt

A vasárnapi munkásképző 
szórakoztató délutánja

Sáfár László dr. előadása
A vasárnapi munkásképző helyi bizott­

sága most vasárnap nyitotta meg a fémipari 
szakiskola II. emeleti dísztermében az idei 
öt előadás sorozatából álló félevet.

Sztankav F. Béla igazgató magvas be­
széddel kezdte meg a műsort és fejtegette, 
az ipari munkásság nevelésének fontosságát. 
Szentiványi Gitta, a városi színház jeles mű­
vésznője Kiss .József „Ágota kisasszony ' 
Arany János „A méh románca" című balladá­
kat adta elő nagy lendülettel és művészettel.
A publikum hálásan megtapsolta.

Nagyon érdekes volt Sáfár 'László dr. 
törvényszéki jegyző előadása: ..Gyakorlati 
tanácsok a mindennapi jog kóréból . Maga. 
színvonalú jogi előadás volt ez s_ mégis e- 
kötötte a nagyobbá™ ipari munkásságból 
ló nagy közönséget. Ezt az eloado ama - 
pedagógiai elvnek köszönhette, melyet állan­
dóan szem előtt tartott, hogy a tanítónak, ha 
eredményt akar elérni, le kell szál lam a ta 
Hitványok színvonalára. Sáfár László • 
dig hallgatóinak színvonalán maradt akkor t , 
amikor a bevezetésben a jog fogaimat fejte­
gette. valamint később mikor egyes un gam 
és büntetőjogi tételekre hívta fel a haHgatosag 
figyelmét. Elmondta, hogy a jog veggk 
egész életünkön, már a bölcsőbe hozzánk sze
gődik s híven kitart mdlettunK, koporsónk be-
zártáig. Népszerűén elmagyarázta és fok I . 
kitűnő, a nép életköréből vett •,oKe^ ^kc ' i 
lusztrálta a sikkasztás, lopás, s nU ' 
gazdaság, hatóság elleni erőszak jfr.gr thaitas

Föltiinést keltő öngyilkossági eset történt 
tegnap a fővárosban, dr. Gold Simon ügyvéd­
nél, a Newyork-palotában levő irodájában. —
Dr. Pártos Ottó, egy fiatal fővárosi _ ügyvéd 
lőtte magát mellbe az előszobában és súlyos 
sebével a Uerczd-szanatóriumba került. — A 
válófélben levő felsége szemeláttára történt az 
öngyilkossági kísérlet, melyneK érdekes hát­
tere van.

Pártos Ottó dr., aki maga is vagyonos 
családból származik. Félévvel ezelőtt nősült, 
feleségül vette dr. Stranszky Mór dúsgazdag 
nyitrai ügyvéd leányát, Margitot. A uüai 
asszonnyal százezer korona hozományt ka­
pott, egy takarékpénztári könyvet, amely 
összeg azonban fentartással volt elhelyezve a 
takarékpénztárban. Az esküvő után a fiatal 
pár Olasz- és Spanyolországba ment nászút m, de mire hazaérteit, kiütött köztük az egye-1 
netlenség, s az örökös veszekedés vege . 
lett, hogv a fiatal asszony elhagyta férjet 
hazaköltözött szüleihez Nyitrara __ _

Mindjárt megindittatta a válopört is ügy - 
védiével, dr. Gold Simonnal, aki Pártos ügy­
védjével abban állapodott meg, hogy meg egy 
utolsó kísérletet tesznek a házasfelek kibeki- 
tésére. Ezért tegnap délutánra dr. Gold Si­
monnak a Newyork-palotában levő irodájába 
tanácskozásra hívták meg őket.

A találkozás h:deg volt: az asszony halla­
ni sem akart arról hogy visszatér,en fenéhez 
Az ügyvédek minden erre irányuló kísérlete
meddő maradt. i-A,.riP7teígy hát vége mindennek? — keidezte
Pártos a fiatal asszonytól. tn

— Amint láthatja, — válaszolt Dartosm 
A szerencsétlen férj újra rimankodva kér­

lelte a feleségét, hogy ne adja be a valoport. 
Térjen vissza hozzá. Az asszony azonban hajt- 
hatatlan maradt. Ridegen visszautasította fű­
je ajánlatát. , ,, , ,

Nem akarok tudni magúról — mondot­
ta _ a történtek meggyőzhetneK arról, hogy 
csak a pénzemért vett el és nem szeret.

_Margit, — rimánkodott Pártos — liigv-
jen nekem. Szeretem magát.

_Ali! Mivel bizonyítja ezt be?
_Ezzel! — válaszolta a férj.
Felkelt s kiment az előszobába. Azt hit­

ték hogv valami írást akar onnan behozni — 
Ámde alig ment ki, rcvolverlöycs dördült el az 
előszobában s mire a bentlevok kisiettck, ai fos or. ott feküdt a földön, átlőtt mellel, esz­
méletlenül.

Azonnal értesítettéit a mentőket, kik a sú­
lyosan sérült embert bevitték a Herczel-sza-
natóriumba. , .

A család tagjai azt mondjak, hogy a ha-

Magyar ügyvéd
az idegen légióban

Kolozsvár - Sidi Bel-Abbes
Fővárosi tudósítónk jelenti: Néhány év- 

vei ezelőtt ügyvédi irodája volt dr. Benczédy 
Andornak, aki előkelő erdélyi családból szár-. 
mazik. Sokat keresett, de költekezett is^ ere­
jén felül. Előkelő összeköttetései révén osne- 
mes családokhoz lett bejáratos és a legszebb 
jövőt jósolták neki. Benczédy dr. azonban be­
leszeretett egy kolozsvári jogakadénuai tanar 
leányába, aki nem viszonozta érzelmeit. Et­
től kezdve megváltozott a f atal ügyvéd. Iro­
dáját elhanyagolta, sorra járta a mulatóhelye­
ket, temérdek pénzt költött néhány hónap 
alatt. Gazdag családja több ízben rendezte az 
adósságait, de ez mitsem használt. Két ev 
múlva aztán összecsaptak Benczédy feje fö­
lött a hullámok. Egyik hitelezője büntető föl­
jelentést tett ellene a kolozsvári rendőrségen. 
Az ügyvéd megszökött a tárgyalás elöl. Azóta 
több ízben jött róla hir; egyszer Pariban buk­
kant föl mint moziportas, majd Brightonben. 
eav London melletti fürdőhelyen pucolt cipót 
az erdélyi dzsentri. Egy év óta senki sem sej­
tette hogy merre jár. Most végre hírt hallot­
tak felőle az aggódó szülők. Egy légionárius, 
aki megszökött, Parisból 'evdet út K - 
várra és értesítette Benezédyéket, hogy An 
dor már egy év óta az idegen légió katonaja. 
Sidi-Bel-Abbes-ben fekszik az ezren, amely­
nek kötelékébe tartozik. A volt baj társ vele
SZ°^Egv kolozsvári urileánynak a fényképét 
hordja a szive fölött - Írja a volt légionárius 
- s mindig csak róla beszél. A légióval meg 
van elégedve, sohasem panaszkodik es a fele 
fékkel való ütközetekben mindig elöl jár, szin­
te maga keresi a halált.; wiitönbenA kolozsvári kis no, aki azóta kul0I1be'i 

I talán már babafőkötőt horgol, nem is sejti, 
hoev a világ másik végén egy szomorú ma­
gyar fiú esténkint könyeivel öntözi kép­
mását. _____________

vízvezetéki

Közoktatás
Debreczeni tanárok

és a középiskolai reform
A debreceni tanárok köre Dóczi Imre kö­

zépiskolai felügyelő elnöklete . abjt Ilétf 
délután folytatta a,középiskola reíorm meg 
vitatását a református kollégium kis tana . 
termében. A tagok nagy számmal Jelentek meg 
és magas színvonalú viták során a kovetk
zőkben állapodtak meg: , ... nem7e_A reformgimnázium egy tanulói nemze 
dékre egyelőre próbaképpen szerveztessék 
olvformán hogv a mai gimnáziumi típus a 
mostani számnak legalább feler^enjne^ 
maradion A reáliskola mostani alakjában ma 
r ation meg, azonban a gimnáziuméval egyen- 
lő ioiositással. A latin nyelvi tudás pótlásá­
ról a megfelelő szakokon az eg vetem gondos- 
kodiék A középiskolának a miniszter altat 
tervezett kettős agolását a kör nem 
Szükségesnek tartja a történelem anyaganak 
kiterjesztését a legújabb időkig es a szociok - 
SffiS'á törekvések WurtW»

títLSA középiskola égető bajának tartja a kor 
az osztályok zsúfoltságát. 30—40 tanulónál 
többet ne lehessen fölvenni egy osztály ba; a 
zsúfoltság megszüntetésének egyik módja

követelte feleségétől, hogy a fentai tussá - minősítési törvény megváltoztatását, hogytaXcxtfri» koro"" ÄS v'S »SW« a m*M e-

mányt•** ----------------- ■ ....... ................... Barna-u. 3.
_ _ ____ Telefon 576.
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nulmányokra képesítő vizsgálat lehessen. — 
Végül óhajtja a tanárképzés gyakorlatibba 
tételét.

A kolera
A bácskai veszedelem

Szabadkáról táviratozzék: Cser ve n- 
kán szombaton Reinberger Fiilöp cukor - 
gyári munkás halt meg kolerában, Kopilo- 
vics György és Martinovics Péter bosnyák 
munkások pedig megbetegedtek. Vasárnap 
80 boszniai munkásnak kellett volna haza­
utaznia, de az újabb megbetegedések miatt 
ismét 5 napi veszíegzár alá helyezték őket. 
A cukorgyár igazgatósága tegnap fölgyuita­
tott 12 munkásházat, melyekben a bosnyak 
munkások laktak, mert hvatalosan is mcgal- 
lapitást nyert, hogy a kolerát ők hurcolták 
be Cservenkára. A cukorgyárból, jóllehet ka­
tonasággal van körülzárva, minden nap ki­
szökik néhány munkás.

Hódságon hat odaszökött munkást 
tartóztattak föl és valamennyinket veszteg­
zár alá helyezték.

Szón dón tegnap egy halottja volt a 
kolerának: Naczár Ágnes 10 éves leány, akit 
a Fernbach-féle szállásról szállították a jár­
ványkórházba, ö a 38-ik áldozata a Szondi 
kolerának. .

A belügyminisztérium közlése szerint 
tegnap és ma a bácshodrogmegvei Cserven- 
kán 2, Dunacsében 1, a torontálmegvei To- 
rontáludvaron egy újabb kolerás megbete­
gedés fordult elő.

Jobban kell kamatoztatni 
a város pénzeit

A belügyminiszter rendelete
Sándor János belügyminiszter egy min­

denképpen figyelemreméltó rendeletet bocsá­
tott ki a vidéki törvényhatóságokhoz. Ebben 
a rendeletben felpanaszolja a miniszter, hogy 
a különböző alapok pénzét nem gyümölcsöz- 
tetik kellőleg a hatóságok. Eddig ugyanis a 
városok, amelyek a különböző alapok nagy 
összegeit pénzintézetekben helyezték el, ki­
sebb kamatot kaptak pénzeik után, mint a ma­
gánosok, akik jóval kisebb összegeket _ he­
lyeztek el. Egyáltalán nem lehet arra kielégítő 
feleletet adni, hogy miért olcsób ha közpénz a 
magánosok pénzénél. Nagyon helyesen jár el 
a belügyminiszter, amikor meghagyja a ha­
tóságoknak, hogy ezentúl legalább is oly ka­
matot kell kaputok az alapítványi pénzek 
után. mint amilyent a magánosok kapnak.

A belügyminiszter rendelete, amit az ösz- 
szes törvényhatóságoknak megküldenek, igy 
szól:

Tapasztaltam, hogy a közigazgatási ha­
tóságok kezelése alatt levő közpénzek na­
gyobb része a pénzintézeteknél alacsonyabb 
kamatláb mellett van elhelyezve, mint a 
magánosok betétei. A pénzintézetek a köz­
pénzeknek ilyen módon való elhelyezésé­
vel előnyökhöz jutottak. A hatóságoknak 
természetszerű kötelességük a pénzpiac 
jobb kihasználásával a gondozásukra bízott 
közpénzek jövedelrnezésének emelésére tö­
rekedni. A kérdést akként vélem méltányo­
san megoldhatónak, hogy a pénzintézetek 
a közpénzek után minden körülmények kö­
zött legalább is o'yan kamatot fizessenek, 
mint a magánosoknak. Elvárom, hogy a 
közérdekű szempontok megvalósítása iránt 
a törvényhatóságok mielőbb megfelelően in­
tézkedni fognak.

Sándor s. k„ 
belügyminiszter.

A rendelet most érkezett le Debreczen- 
hez is.

Egy választás epilógusa
Esküdtszéki tárgyalás

Még élénk emlékezetében lehet olvasó­
inknak az a heves választási harc, amelyet 
a mátészalkai kerületben 1910-iki általános 
választások alkalmával a kerület eddigi 
képviselője a Justh-párt Szuny o g h Mi­
hály dr. és a Kossuth-párti S z a 1 k a y Sán­
dor vívtak egymással.

A választási küzdelem hevében a máté­
szalkai Kossuth-párt elnöke J á r m y An­

drás földbirtokos, nemkülönben F u c h s Je­
nő dr. hírlapokban és plakátokon rágalmazó 
és gyalázó híreket terjesztettek Szúnyog.i 
Mihályról, aki a nyilvános támadások miatt 
sajtó utján elkövetett rágalmazás vétségc 
cimén eljárást indíttatott Jármi András és 
Fuchs Jenő dr. ellen.

Ma foglalkozott ezzel az üggyel a deb­
receni kir. törvényszék, mint eskiidtbirosag 
N a g y Kálmán dr. törvényszéki bíró elnök­
lete alatt. A vádat magán utón Revi Nán­
dor dr. ügyvéd képviselte, míg a védelmét 
G á 1 Zoltán dr. látta el. ......

A tárgyalás kezdetén a vedo a vádlottak 
felmentését kérte azon az alapon, hogy a 
sajtóperben két esztendő óta semminemű bí­
rói intézkedés nem történt és igy az a bün­
tető törvénykönyv illető rendelkezései sze­
rint már elévült. ,

A bíróság a védő indítványát elutasítot­
ta azzal, hogv a vádtanács még két év előtt 
az esküdtszék elnökéhez tette át az ügyet 
azzal, hogy abban határnapot tűzzön ki a
fötárgyalásra. ..........................

A védő az elutasítás után ken az inkri­
minált hírlapi cikkekre a bizonyítás elrende­
lését.

Révi Nándor dr. beleegyezik a bizo­
nyítás elrendelésébe, de ezzel szemben ken 
az el lenbizony itékok meghallgatását. _

A bíróság a bizonyítás elrendelése iránt 
határozathozatalra vonult vissza, amelynek
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Nincs londoni posta
100,000 postás sztrájkja
Megírtuk, hogy az angolországi postá­

sok sztrájkja, amely már hónapok óta fenye­
gető réme nemcsak Angliának, de jófoi man 
az egész földkerekségnek — veszedelmes 
stádiumába jutott. Százezer angol postaai- 
kalmazott megbízásából nagyobb küldöttség 
kereste föl S a rn u e 1 főigazgatót, aki azon­
ban igen energikus hangon elutasította a pos­
tások kérését. Ennek az ügynek mára érde­
kes folytatása következett.

Bécsiről ugyanis azt jelentik, hogy az 
angolországi posta nem érkezett meg Becs­
be. Elmaradt a levélposta, de nem jöttek a 
táviratok sem és ez óriás kellemetlenséget 
okoz, ami nemcsak az üzleti világban, de a 
sajtószolgálat terén is erősen érezhető. Hiány 
zanak a Reuter táviró-ügynökség jelentései, 
valamint a „Daily Mail“ és a „Daily Tele­
graph“ táviratai, amelyek alig pótolhatók.

E jelentés szerint tehát az angol posta- 
alkalmazottak nem várták meg a karácsonyt, 
hogy bejelentett sztrájkjukat megkezdjek 
hanem már most sztrájkkal feleltek Sámuel 
főigazgató elutasítására. Lehet az is, hogy 
csupán egyetlen napig sztrájkolnak az angol 
postások, hogy ezzel pressziót gyakorolja­
nak a kormányra és követelésük teljesneset 
ezzel kierőszakolják.

el iseredményéül a valódiság bizonyítását 
rendelték. ...

A tárgyalást Nagy Kálmán dr. elnök 
délután hat órakor felfüggesztette. A tárgya­
lás holnap is folyik.

Telefon
3-28.

KEDDEN ::::: SZERDÁN
november hó 25-én és 26-án

8 GEIGER IRMA
a budapesti Király Színház bnllerinája saját 

-, 1 eredeti

Csak szombat estig mint vendég lép fel!

6.

Zene.
Könnyű lovasok gyakorlata.
Természeti felvétel.
A szolga titka.
Amerikai társadalmi dráma. (Vitagraph felv.)
5. Jönnek a vadak ... I
Sláger bohózat két részben. A darab szerep­
lői csupa vadak.
7. Az igazi.
Finom társadalmi dráma 3 felvonásban. A 
kopenhágat «unns-Kinogrof» újdonsága.

Rendes helyárak.
Bérlet-, tisztviselő- és traükjegyek érvényesek. 
Előadások este 6 órától. :: Utolsó előadás 10-től.

Minden szám után bemenet van.

Véres harcok
Amerikában

Kitört a mexikói 
forradalom

Mexikói jelentések szerint a forradalom 
teljes borzalmasságával kitört, a forradalmá­
rok és a-szövetségi csapatok között a döntő 
harc már folyik Juareznél. Több mint húsz­
ezer ember vesz részt a harcban, amelyet 
mind a két részről példátlan elkeseredéssel 
folytatnak. Eddig a szövetségi csapatok hely­
zete kedvező.

A forradalmi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

El P a z o, november 23. Villa fölke­
lőtábornok közli, hogy két katonai vonat, 
melyek 1500 főnyi szövetségi csapatot szál­
lítottak, Juareztól 86 mértföldnyire délre a 
levegőbe repült. Nagyszámú katona életét 
vesztette.

Washington, november 23. A had­
ügyminisztérium javasolta, hogy haladékta­
lanul küldjenek egy század gyalogságot a 

I B 1 i r s erődben elhelyezett és a határőrszol- 
! gálatot teljesítő lovasság fölváltására. A mi­
nisztérium szerint a gyalogság is meg tudja 
védeni El Pazót esetleges támadások 
ellen.

K ö 1 n, november 23. A verakruzi német 
: kereskedők nagyon panaszkodnak C a r a z a 
' fölkelőinek rémtettei miatt, akik a legvesze- 
! delmesebb barna és feketebőrii csőcselék. A 
I fölkelők több vonatot a levegőbe röpítettek 
és igen sok katonát megöltek. Mindent le­
rombolnak, amerre elvonulnak.

— Úgy élünk, mint egy vulkánon, — Írja 
egy német kereskedő, — amely mindennap 

{ kitörhet. H u e r t a mindent elkövet, hogy 
1 időt nyerjen egy bizonyos tervhez, amelyet 
sejtünk ugyan, de biztosan nem tudunk.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott "WEISSI ikE&OU
árak mellett pcsztülrasliBdöiiil, BsbrsszEii, Kusiuíh-u 1. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.,)
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HÍREK
— József királyi herceg Bécsben. Bécs- 

bő! jelentik, hogy József királyi liereeg teg­
nap este Budapestről odaérkezett. A király 
ma Schönbrunnban külön kihallgatáson fo­
gadta József királyi herceget.

— Kossuth Ferenc nősül. Fővárosi tudó­
sitónk jelenti Kossuth Ferenc, a független­
ségi párt vezére, ma tartotta meg eljegyzé­
sét özv. Benyovszky Móricáé grófnővel. A 
házasság a jövő év márciusában lesz. Kos­
suth Ferenc és a grófnő közt régi vonzalom 
van. Néhai Benyovszky Mór betegsége alatt 
együtt ápolták a beteget, amikor pedig Kos­
suth Ferenc volt beteg, Benyovszky grófnő 
ápolta hűségesen. A pártvezért eljegyzése 
alkalmából sokan szeretettel üdvözölték.

— Delegációs estélyek Bécsben. Régi 
szokás, hogy a delegációk alkalmával egyes 
miniszterek megvendégelik a delegátusokat. 
Az idén Berchtold gróf külügyminiszteren 
kívül Burián István báró, a király személye 
körüli miniszter is meg fogja hívni a delegá­
tusokat, Tisza István miniszterelnök is fog 
estélyt rendezni. Bécsből nagy érdeklődéssel 
várják, hogy az ellenzéki delegátusok meg­
jelennek-e a miniszterek estélyein.

— A városi közgyűlés ügyei. A jog- és 
pénzügyi bizottság, amely a novemberi köz­
gyűlés ügyeit készíti elő, e hó 26-án, szer­
dán délután tartja meg ülését. A tárgysoro­
zaton a következő ügyek szerepelnek: a 
házi- és gyámpénztári pénzek feleslegeinek 
elhelyezése, a bérház költségeinek elszámo­
lása, a hortobágyi öntöző csatorna költségei.

— A D. M. K. E. főtitkára nyugalomban.
A DMKE. igazgatósága ma tartotta meg ülé­
sét, amelyen Gallovich Jenő főtitkár beje­
lentette állásáról való lemondását, amelyet 
megrongált egészségi állapotával okolt meg. 
Egyben 1914. julius 1-től évi négyezer koro­
nával nyugdíjazását kérte. Az igazgatóság a 
lemondást tudomásul vette azzal, hogy a fő­
titkárt a legteljesebb morális elismerés mel­
lett küldi nyugdíjba.

— Kuthi Zsigmond ünneplése. Az orszá­
gos. m. i. tanitó-egyesület Kuthi Zsigmond 
isk. igazgatót tiszteletbeli tagjául választot­
ta s az erről szóló díszoklevelet a debreceni 
izraelita hitközségnek küldötte meg. A hit­
község felhasználta az alkalmat, hogy isko­
lája évtizedek óta kitűnő vezetőjének e ki­
tüntetést méltó keretben adja át. A hitköz­
ség vezetősége vasárnap ünnepi ülésben 
nyújtotta át a díszoklevelet. A gyűlést Ro- 
singer Lajos elnök nyitotta meg. Dr. Balázs 
Bertalan ügyvéd, az iskolaszék elnöke szép 
beszédben méltatta a magyar iskolaügy e 
régi kiváló bajnokának érdemeit. A tanítók 
részéről Lippe József és Rótli József köszön­
tötték az ünnepeltet. Kuthi Zsigmond formás 
és tartalmas beszédben köszönte meg a ked­
ves ünnepséget és kifejtette, hogy az iskolá­
nak kell legjobabn haladni a modern gon­
dolkodással és az uj időkkel.

— Uj városi számvevő. Domahidy Ele­
mér Debrecen város számvevőségénél Sz. 
Nagy Lajosnak helyettes főszámvevővé tör­
tént kinevezése folytán megüresedett szám­
vevői állásra M ayer Jenő debreceni la­
kost nevezte ki.

— A fejlődéstan köréből. Tegnap este 
folytatta Török Péter főgimnáziumi tanár a 
fejlődéstan köréből érdekfeszitő előadását. 
Előadó tulajdonképen a protoplazmák életét 
fejtegette; igy először is a csiliókat tárgyal­
ja, majd ennek nyomán beszélt a baktériu­
mok, a bacillusok hatásánál. Felette érdek­
feszitő módon taglalta a bacillusoknak osz­
tódás általi szaporodását. Közben megemlí­
tette a sejtszerü tények hatását, táplálkozá­
sát. Kitért a protoplazmák térfogatbeli vál-

— Árverés a vasútnál. A máv. debre­
ceni állomásfőnöksége közli, hogy a vasúti 
kocsikban és állomási helyiségekben _ elha­
gyott tárgyak, úgymint bőröndök, táskák, 
kalapok, esernyők, botok, ruha- és fehérne- 
miiek stb. Debrecen állomás podgyász fel­
vételi helyiségében 1913. évi november ho 
27-én délután 2 órakor kezdődő nyilvános 
árverésen elfognak adatni. A befolyó összeg 
a vasúti árvaház alap javára fordittatik.

— Tűz Hadházon. Hajduhadházon szom­
bat reggelre virradóra veszedelmes tűz pusz­
tított. Rácz József községi jegyző háza gyul­
ladt ki úgy éjjel két óra tájban. A házban 
bent aludt a jegyző családjával, akik úgy­
szólván csak az utolsó pillanatban tudtak ki-

tozásaira: az összehúzódásra, valamint a ' niPnekülui az égő házból, amely porrá ham- 
kirugódásra. Az összehúzódás ugyanis az
ennivalók megemésztését, a kirugódás pedig,vaat. a* „tnUA vét
azok megszerzését célozza. A szövetek elő-1 - Akiknek teher az elet Az utolsó ké
állását analizálta ezek után, tudniillik a sző- nap alatt egy egesz sereg ongyilkoksagies 
vetek akkor képződnek, amidőn a sejtfalak fordult elő Debrecenben. Bíró Zsuzsanna 31
közösek. Természetszerű és logikus áttérése éves dohánygyár! munkasno arzénnel meg
volt előadónak ennek alapján az ivartalan mérgezte magta. A mentokp = “lm le- 
szaporodásuak és a megtermékenyítésnek közkorházba, azonban segítem mar nem 
megmagyarázása. Az előadást a közönség hetett rajta, pár órai k™J°fa*,1Lta^_Tn5adadÍ 
mindvégig feszült figyelemmel hallgatta, Az öngyilkosság oka életuntsag. ‘
amennyiben az előadott fogalmak tiszta at- Albert 14 esztendősfodrászf “ ma dó
látsát igen megkönnyítette az előadó hason- előtt marólúgot ivott Bénítottak a 
latokkal gazdag közvetlen magyarázata. hazba. ÁHapota sulyos - Ja Ma™ 28 éb

- Fü,Irene« Kecskeméten. Kecskemét- asszony. eey More A-drayevujb«

ről ejlentik; Tegnap délben 12 óra 6 perc- 50_ sz^m a]atti lakásán marólúgot ivott. Álla- 
kor itt erős moraj kíséretében gyönge föld- pQ'ta suiyos.
rengés volt érezhető. i — Csak Török-pezsgőt igyunk, minden

— Kinema tánc-szkeccs az Uránusban. jobb üzletben kaphatja.
Nem mindennapi látványosságban gyönyör- _Baleset munkaközben. Könnyen vég-
ködött tegnap este az ,,Uránus“-szinház zsu- tes$é válhatott baleset érte ma délelőtt

Horváth János kocsiléke,, ót. As lstvá„-kte- 
tánc-szkeccsét, meglepően szét) beállításban, malomnál kocsikat tologatott, amikor vele 
Geiger Irma tánc-szekccsével Párásból indult |enüi az alacsony kutliáz egyik kiálló vasle- 
világköduti útjára, de művészetét elsősorban c-bez ütközött, amely az egyik fülét leszaki- 
itthon akarja megismertetni. Suclian Rezső arcát több helyütt fölsebezte. A

mentők snlyos sérüléseivel beszállították a 
A produkció első része filmen örténik, me- közkórházba.
lyet természetben ő folytat a „Faun-tánc - .— Rendőri hírek. A lassanként bekövet-
cal majd ismét a filmen folytatódik és befe- kezö té||e) mjnd tömegesebben kerülnek elő 
jezést nyert a „Bidermajer keringő“ és a a |opási esetek. A rendőrséghez ina is egy 
.Modern keringő“ táncprodukcióval. A fűm, egész csomó följelentés érkezett. így: Nemet 
a mese, a beállítás elsőrangú, minden izeben ^Sándor vendéglős panaszt tett. Ismeretlen 
eredeti s nem a véletlen szülte paródia. Gei- ismeretlen tettes ellen, aki szobájából
ger Irma táncprodukciója művészi magas- 60 korona értékű arany-nyakláncot ello-
laton áll, melynek megtekintése igazi élveze- pQ^. — Károlyi Ibolyka szintársulati tagnak 
tét nyújt, mely egész héten látható az Ura- eRy brilliáns meltüjét lopták el a színházi ol- 
nusban. tözőből. — Harca Margit Homok-utca 70. sz.

— A villamos-uton való lesoványitó el- a|atti lakásából ugyancsak ismeretlen tettes 
járás tanulmányozására Budapestre utaztam. egy ezüst órát hosszú lánccal mintegy 20 ko- 
Dr. Szász Adolf, a Simonnfy-utcai gyógyln- rona értékben ellopott.
tézet orvosa. * 1 — Nagy Endre színházi bodegája meg-

— Merénylő diákok. Besztecebányáról nvjjt Batthyány-u. 1. sz. alatt, 
láviratozzák: Fölháboritó erkölcstelen mc- —Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
rcnylcí tíirtja izgalomban a varos közönsc- 0|cs^ árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
gél November 19-én az esti órákban a szín- U{ca ^b. 
ház táján tizenhat fiatalember megtámadott

Hatása
meglepő!

naz iáján íRuimu ~, , , , .. ,, i
egy asszonyt. Ketten merényletet követtek; 
el ellene, ekkor megérkezett a férj, akii elöl ( 
a többiek megfutamodtak. Az asszony íolje-, 
lentést tett a rendőrségen, mely kinyomozta,; 
hogy a merényletet a besztercebányai állami i 
felsőkereskedelmi iskola tizenhat kozeposz-. 
tályos tanulója követte el. Kettőt a diákok 
közül már kicsaptak az intézetből, a többiek | 
ellen folyik az eljárás. Az asszony, akinek 
két héttel ezelőtt volt az esküvője, a merény­
let óta beteg. ,

_ Szabad Iskola. Kedden Balkanyj Béla. 
okleveles gazda, közgazdasági író folytatja 
előadását „Szociálizmus és mezőgazdasag 
cimen. Az előadás este 6 órakor az Ipái tes­
tület dísztermében (Simonffy-utca 1. c) II. 
emelet) kezdődik. Jegyeket az eloado-terem 
előtt ingyen adnak. Az előadáson 15. even 
alóli egyének nem vehetnek részt.

— „Tangó“-délutánra szmokking és 
frakk mellények, ingek és nyakkendők a leg- 
elcgánsabbak Frank I cstvéreknél, a megye­
ház mellett kaphatók. Telefon 7-49.

— 50%-ot takaríthatunk meg fütöanyag-
„.1 ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el-
-- 1-*- •• -■ zar0val látjuk el. Kapható Mentze Henrik

Szelencze ára 4űhller újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.
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Színház TÖRVÉNYKEZÉS
Cégváltozások

a debreceni törvényszék területén

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
KEDD: A nevető féri. operett. (C bérlet.) 
SZERDA: Délután Thurán Anna. történelmi 

színmű. Ifjúsági előadás. — Este A nagy - 
mama, vígjáték. (A bérlet.) 

CSÜTÖRTÖK: A vasgyaros, színmű. — m

PÉNTEK: A becstelenek, színmű. (C bérlet.)

§ Tar István szabadlábon.

* A szerdai ifjúsági előadás. (A szín­
házi iroda jelentése.) E hó 26-an 
szerdán tartja meg a színház, ezidén a má­
sodik ifjúsági előadást. Színrekerűi ezúttal 
Bartók Lajos kiváló történelmi dianiaja. a 
„Thurán Anna“. Ebben a pompás darabban 
ä XV század bártfai polgárságának varosa 
védelmében folytatott heroikus küzdelmeit 
taglalja az iró egv rendkívül érdekes tör­
ténet keretében. A szerdai ifjúsági eloadas 
helvárai rendkívül mérsékeltek. Jegyek mai 
ma, kedd reggeltől válthatók a színházi
pénztárnál. ... .

* A nevető férj. (A s z h á z i iroda je­
lentése.) Ma kedden, folyó november ho 
25-én uiból Eysler kitűnő operettje, „A ne­
vető féri“ van műsoron. A pompás újdonság 
ezúttal C) bérletben kerül szilire.

* a „Katonadolog“ szombati bemutatója. 
(A színházi iroda jelentése.) Az 
igazgatóság megszerezte és november ho 
29-én. szombaton be is mutatja Merey nei- 
dv—Zerkovitz legújabb operettjét, a szenza-

Mcgirtuk an­
nak idején, hogy a debreceni kir. ügyészség 
megkeresésére a balmazújvárosi csendőrség 
gyilkosság gyanúja alatt letartóztatta Tar 
István odavaló jómódú gazdálkodót. 1 ar 
mindmáig tagadta a vádat, azonban oly sú­
lyos gyanú ok ok vannak ellene, hogy az 
ügyészség állandóan a fogvatartását java­
solta annak dacára, hogy a családja hajlan­
dó lett volna szabadon bocsájtása érdekében 
készpénz óvadékot tenni le. Közben far ah 
iát szélütötte és halálos beteg lett, mindezek­
nek a figyelembevételével tegnap délelőtt 10 
órakor tizenegyheti vizsgálati fogság után 
Tar Istvánt szabadon bocsájtották. A vad­
tanács szombaton délután döntött a szabad­
lábra helyezés kérdésében, amelynek vég­
zését az ügyészség nem felebbezte meg.

§ Elhalasztották a skizma-pör fötárgya- 
lását. Az országos szenzációvá dagadt ma- 
ramarosi hazaárulók biinpöréuek tárgyalá­
sát — mint azt már több Ízben megírtuk — 
holnap kellett volna megkezdenie Tóth Aurél 
dr. törvényszéki bit ó elnöklete „alatt a deb­
receni kir. törvényszék biinteto-tanacsának 
Máramarosszigeten. A tárgya las ^ azonban 
egyelőre elmaradt, még pedig azért, mivel 
az' igazságügyminiszter azt egy néhány so­
ros rendeletével elnapolta. Az elnapolás okát 
többféle verzió igyekszik magyarázni, neszeMV 11 VCI v ................^ , . „ . I

dós sikerű „Katmmdolgot". ! f- tteÄwÄÄ

SSSÄBÄÄ’Äföfe &SÄ Kon,* *„i» oronűan esek

I. Egyéni cégek:
Fried Ignác mikepércsi szatócs bejegyezte-

tett "
Rose Hermina röfös- és rövidáru kereskedő 

bejegyeztetett, cégvezető Rose Dezső. 
Goldberger Jakab hajdudorogi vegyeskeres­

kedő bejegyeztetett, cégvezető Rubinstein 
Zsigmond.

Pecze Miklósáé szatócs bejegyeztetett, cég­
vezető Pecze Miklós.

Borbizományi üzlet Jónás Helen bejegyezte­
tett, cégvezető Jónás Albert. ^

Hajdúböszörményi városi takarékpenztar. 
Kálmán Lajos igazgató töröltetett.

Fürst Dezső Hajdudorog, megszűnt.
Rosenfeld Sámuel, hajdudorogi férfiszabo be­

jegyeztetett, cégvezető Rosenfeld Jakab.
Blattner Gyula. Sipkovits Béla cégtulajdonos 

bejegyeztetett, Blattner Gyula eddigi cég 
birtokos e minősége töröltetett.

II. Társas cégek:
Trigarszkv Emil és Társa. Közkereseti társa­

ság. Trigarszky Emil és Mke József. A 
céget egyedid Trigarszky jegyzi.

Debreczeni fíutorkészUö Asztalosok Árucsar­
nok Szövetkezete, mint az 0. K. H. tagja. 
Oirsits József igazgatósági tag torol- 
tetett.

Avasszatmári gözfiirész- és falepároló rész­
vénytársaság. Dr. Tüdős János és Lovász 
János* igazgatósági tagok, valamint azon 
körülmény, hogy az alaptőke 1000 drb. 
5 koronás részvényből álló 5000 korona 
töröltettek, Zádor Lajos, Simon Mihály 
és Müller János igazgatósági tagok.

minden előadása alkalmával láthattunk. A 
darab, mint ezt már Mérei—Beldv—Zerko-

nek a híreszteléseknek nem igen van. Ann\ i 
bizonyos, hogy a tárgyalás során a nagy por

darab, mint ezt mar Merei—weiav zer g össze fog esni, amennyiben szá-
viS,dSÍ!=i":é:S5 ui mos terhelt ellen megszüntetik majd a vadat.

„Kufeke"
Tápláló, könnyen emészthető láp- és erősitőszer 
minden korú betegek, gyengék, lábbadozók száma, a. 
Kellemes izü és különféle kódon kényelmesen ké­
szíthető cl. Kérjük gyógytárakban, drogériákban 
vagy egyenesen az K KUFEHF, cégtől, )\lf>11, ■.
a „KUFF.KF.11-szakácskönyvet, mely 107 .jól bevall 

receptet tartalmaz.

közgazdaság

ujabhnál-ujabh triikökkel es temérdek uj 
színpadi attrakcióval. Ezek közt a legszen­
zációsabb lesz kétségkívül a „Tango . a kon­
tinenseket lázbalmzott uj brazíliai tánc, ame­
lyet ezúttal most először mutatnak be a 
debreceni színpadon. t

* Olcsó Tangó-iskola. Amilv nagy iel­
fordulást okozott világszerte a „Tango tánc , 
oly sikert aratott tegnapi bemutatójával az 

Apolló-szinházban“. A szalonokban oly for­
radalmat előidézett Tangó-táncról az az al­
talános vélemény alakult ki. hogy a modem 
ráncok legszebb, úgyszólván bájos terméke. 
Városunkban a Royal-beli tango-theaK 1e- 
vén aktuális tánckreaciónak, tegnap telt ha­
zak adtak elismerést. Feltűnően szép a „>zi- 
nészvér — könnviivér" 2 felvonasos párisi 
történet, művészileg színezett kép. Siaeeie 
a remek műsornak a világhírű Vitascop mm- 
miivésznő Hanni Weisse felépése.a ..! aj- 
kos színésznő“ 2 felvonásos vígjátékban, va­
lamint a Qaumont-Hiradó a világ-divat, poli­
tika és társadalmi utolsó heti szenzációival. 
Telefon 7-62. Állandó nappali pénztar. Jra- 
fik- és kedvezményes-jegyek érvényese*.

MOLNÁR FERENCI
ZÁDOR LAJOS UTÓDA

NŐI divattermében
az összes raktáron levő divatcik­
kek, női és gyermek felöltők :: :: "

mérsékelt árakban.
Múlt idényből visszamaradt 
divatszövetek és felöltők :::

félárban kaphatók.

8BSE mmmrn,
örvendő csukamájolaj-emulsió.
A Soott-féle csukamájolaj-emulsió 'ozarolag a 
legfinomabb Lofoten gőzír;!olaj hói és más l a 
sonlóképen csak clsőosztályu anyaikból Uv. 
előállítva. Innen van maradandó josaga és b.it 
ereje.
A Soott-féle csukamájolaj jóízű, _ könnyen 
emészthető, élvágyjavitó, erősítő szer, epu„> i- - 
nőttek, mint gyermekek számára.
A Soott-féle cmulsló bála a bevált ScojHelc 

eljárásnak a megromlás veszélye nélkül 
tartható és úgy télen, mint nyáron cg)- 
forma hatóerővel bir.
De csak a Scott-félc emulsló és nem más 1

Ktív eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden
gyógvtárbnn kapható. .l^OWNV
50 fillér értékű bélyeget küld SCÖ1 l & uQN - 
Gcs. m. 1). H. elmére, Wien, Ml, egy g>óg>Ur 
utján próbaadagot küldünk.

Bedspastt &rfcékt8zad©.
fc&e- • ...

i wftáft&koa SLlter'U&Vi JaIkú okfcítií:R!nu nurány-: .
H*Í5ótiÉíjÁtt- KCSÍIÜ *fc**-:S

Ff tojrcaS s
lfogiitf esrfmttoUst ka»*tláb:

fif.es 5/u, Berlin 4a/*°/o London 415/,6 
gabetiafetSKsds.

Sto« K. 6» KSatgl *«*t. afiijraínto» ielnaM»*
májnava .

„ októberre 
., 1914. ápr.

Ros, októberre .
,, áprilisra 

Zab októberre .
,, áprilisra

T®.e?ori 1 ’18. 6-r októberre

SS****« változatlan,-------- wmnwitraw>a- r-sewe MftttSKK ,rex>fl

I
Kevés pénzért pompás 
vacsorát állítanak össze

Kontsek Géza
ujonnanberendezettese- 
megekereskedésóben ::

E, Kossuth-utca 7. szám. g

Bankfúzió Nyírbátorban. A Nyírbátori 
Takarékpénztár és a Nyírbátori Népbank 
Részvénytársaság fuzionáltak. _ A takarcK- 
pénztár több mint harminc éve áll fönn, alap­
tőkéje hatszázezer korona, a népbank rész­
vénytőkéje háromszázezer korona.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­

iket jelenti: Klein Ignác Fehértemplom, Griin- 
fold Testvérek cipőkereskedés Szatmar, 
Kövesi Ármin kézmüárus Cegléd, Hegedi,s 
Gáspár Miskolc. Szeutgyörgyi Frartjo 1 uzla. 
Koros Sándor Debrecen, Mezei József utóda 
Fodor Miksa Szeged (csőd).

mi lila
minden msnnyiséQbcn
I,

HulladéFíla .... 100 klfir 
Kótegcifa .... 100 Ulgr 
Feltfágolt d^rongla 100 kigr
Telefon rendelésre házhoz szállítom

#

1-80 korona 
3- — korona 
2 20 korona

Telefon 131.
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Humanic
1250 
|g.SO

2Q.S0

Fióküzlet-megnyitás
x9 ac*-u-

8«t-g< 8«. ÄsesesS n- 8* 8»
Humanic-cipck utolérhetetlen minőségűek 1

3313—1913. tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A derecskéi kir. jbiróság mint tkyi ha 

töság közhírré teszi, hogy a Brassói Á ta!á 
nos Takarékpénztár végrehajtatónak Szalay 
Kristóf és neje vértesi lakosok ellen folyta­
tott végrehajtási ügyében 2919 kor. töke 
és pedig 973 K után 1911 május 1-től, 973 
K után 1911 november 1 -töl, 973 K 1912 
évi május hó 1-sö napjától járó 8% kama­
tai, 42 K 45 fillér megá lapított, valamint a 
még felmerülendő költségekből álló köve­
telése kielégítése céljából a derecske! kir. jbiró­
ság területén levő, a vértesi 513 sz. beteti 
A. I. 1—13. sor 2074, 2075, 2076, 2077/1, 
2078, 2079, 2080, 2081, 2082. 2083/1, 2084, 
2085/1, 2089/1. hrszámu szántó, rét, legelő, 
erdő, nádasból álló jószágtestre 2237 koro­
nában megállapított kikiáltási árban a végre­
hajtási árverés elrendeltetvén, annak fogana­
tosítására határidőül az 1913. évi december 
hó 10 ik napjának d. e. 9 éráját Vértes 
község házához kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árve­
résre kitett ingatlan a kikiáltási ár "/3 (két­
harmad) részén alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási 
árának 10%-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10°/o-át készpénzben, vagy óva 
dékképes értékpapírban letenni, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt elöleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt a kiküldött­
nek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt e kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál, 
úgy Vértes község házánál tekinthetők meg.

Derecske, 1913. szeptember hó 30-án. A 
kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Fürt s. k., kir. jbiró.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb hásíszer a

, 1 1 rniliTt I« i

Egy üveg ára 40 UUér.
. . TT?- ‘'A “'

Kapható ,

Eiiumii
gyógy szertárában, Debreczenben.

Hajduvármegye szállítói 
nagyáruháza

ajánlja a
lakást változtatók 

ügyeimébe

Óriási szőnsegrahtárát:
Függönyök - Csipkestorok - Agy-és asztal­
terítők, Hencsertcritök - Bútorszövetek - fap­

iacok — Matracok — Linoleum
a legolcsóbb árak mállóit.

LEGCZELSZERUBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐKL0SETTPAPÍR-TART0
DOBOZ.
Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papír vehető ki, 
mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig ki­
húzza. ezáltal a papirpazarlás ki van zárva. Külön betétek is.

Kapható :

THAISZ ARTHUR
FAPIRKERESKEDÉSÉBEN,

DEBRECZENf, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét 30 fillér. 
I „ 500 „ fehér „ 3G „
1 fadoboz hozzávaló . . .2-40 „

- 1547 1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3720/1. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Debreczeni Hitelbank r.-t. 
részére lakostól 210 kor. töke, ennek 1913. 
év március hó 1. napjától számítandó 6 zo 
kamatai és az eddig összesen 122 korona 84 
fillér perköltség erejéig, a törlesztett összeg 
betudásával 1913 évi junius hó 19-én birói- 
lag lefoglalt és j.970, koronára becsült irodai 
berendezésből álló ingóságok 1913. évi no­
vember hó 26 áa délelőtt 10 órakor 
kezdetét veendő és a Margit fürdötelepen 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni. .

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon. foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendettetile. 

i Debreczen, 1913. évi november hó 5-én.
Tőrök Péter, bírót kiküldött.

THIBRRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA.
---------------------------------- 1 Utolérhetetlen hatóan «UM-
Mkö

Allein echter Balsam
aul der Schuhengel Apofteb« des
\Thierry in Pregrada

bei Rohllsch-Sauerbrunn

tfen háznál különösen inducta, kolera vagy ml» jarvan>va»a. av..™ „

Írjunk: Thierry A. ÖranQval-QyóQvtáránaK Prepda, Rohitsch mm.
■----- r n kis vagy 0 dupla vagy 1 specialiiveg trbO korona. - _
Nagyobb rendeléseknél jelenté kenyárenge m____ .

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centilolia-henőcse
z . r.tl.Klnine nílOrÓplA. yxvw-ikulálvo/ t*s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operáció­

kat^ I eggvakra 1> 1 > an' i eh ■ s 1 <* ge ss ó tesz. használatos g^rmekagyas 
. .I, ■ .  í..„M,lAir.inihnveiins ellen. Orbánt.,

b.i RoHt.ck.J.u.rbr.»».k:,i lamzvakral.lian leleslegesse tesz. ^
noúnól Mié emMk. reUedcs. ™[íkomPnjre.

/ISS
lyéS-MrAban,.valamim „'^'éevlt^Te^___________ íoRyiaiiiiiiiu, r - "'fcadanovlts Testvérek dmguerlék-

szerlíVrálian. Nagy
Budapesten kapható : Török József

EI!
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* exAii 50 ttlltr, 
eeontul minden wi# Biti, n leíkin- nU UrdnUe 50 L APRÓ

Vastag betüból ere­
deti minden ezó 10 
1Ü1. Apró birde'fceek 
elére iizelendók. ■ti uroein w *< —' —— —

HIRDETÉSEK
____________mmll ■iMTIII—I—I---------------■■BCTCBMg

Különféle

Lakás Üzlet
Kiadó

2 szobás modern lakás 
azonnal. Darabos-u. 48 
szá m.______ _______?72

Kiadó
bolthelyiség Miklós-u. 5. 
szám alatt, a Vági-féle 
bolt azonnal kiadó bár­
milyen célra. Bővebb 
felvilágosítást ad Gold­
stein Karolina Miklós-u. 
5, Apollo mellett. Tele­
fon 736. 2664

Bolt,
kétajtós, a piac kellő kö­
zepén azonnal, egy tíz 
méter hosszú négy ajtós 
májusra kiadó. Csapó-u. 
11, Sümeghynél. 2610

Kiadó
azonnal központon mo­
dern iroda (két ügyvéd 
elköltözik), lakás, mű­
hely. Csapó-u. 19. 2680

Bőit
két ajtós, mészárosnak, 
vagy másnak, műhely, 
raktárak azonnal kiadók. 
Csapó-utca 11. 2733

Ásványvizek
friss fsíi (ölesben kap­
hatók a D ulsch-üzletek­
ben. ________!ü

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap-rikakttlönlegesságek óriási 
raktára Linden teld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon
79. sz. _______ 1755

Konyha- és előszoba-
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz I-’erenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telefon : 
10—90. 1

Big a készlet tart
az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemű ck 
remek választékban. Fiú 
és leánvkaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VIZVEZETES,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el 
vállalom. 6v«mes Antal. 
Miklós-utca 29. sz Tele­
fon 937. _ 3*

Állás

Kar­
utca 24 sz. ház előnyös 
árért eladó. Értekezhetni 
ugyanott._________279

Egy garnitúra
cséplőgép családi okok 
miatt minden elfogadható 
áron eladó. Cím akiadó­
hivatalban. 2663

VESZEK
levélbélyegeket és olyan 

koverteket, leveleket, 
gyászjelentés, meghívó­
kat stb, melyek 1800— 
1900-ig postán jártak. 
HARMATHY antiquari- 
um Debreczen, Füvész- 
kert-u. 14.

Csaresznye-
és bükkfa hálószobák, 
angol bőr- és gobelin- 
garnitúrák, modern dí­
ványok, matracok, bon­
csérek jutányosán el­
adók Szántó kárpitosnál 
Zugó-utca 3.SZ. 995

Uj hentesüzlet 
A Csapó-utca 68 szám 
alatt (Retez.ár-féle ház­
ban) naponta friss disznó- 
bus kapható. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj és sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecsenye. 
B. pártfogást kér Csonka 
András Debreczen, Csa­
pó-utca 68. sz. Rctezár- 
féle ház. _______  2432

Vadásx cipőt
m és egyéves

önkéntesek­
ül nek czipőt,
^K csizmát sza-

bályszerüen
AhRMBd készít Falusi 
Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó - 
utca 41. sz. a.______103

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 192

Ah!! . . . ez vagy gyöngyvirágcsokor 
vagy

VaÁA/s *

a
világítótoronnyal

A \

l
A

Gyöngyvirág, rózsa, orgona, heliotrop, rezeda 4 — 
korona, ibolya 5 — korona. Minden gyógyszertá­
rakban, drogériákban, illatszcrkcreskcdésekbcn, szap- 

panüzletckben és jobb fajta fodrászoknál.
GEORG DRALLE, HAMBURG-HODENBACH a. E.

Figyelem!
Akinek rilka a haja és 
főfájásban szenved, igye­
kezzen azt megelőzni. 
Keresse fői özv. Czitrom 
Mórné hölgyfodrászter- 
mét Piac-u. 19. (az ud­
varban hátul, a Bika­
szálloda közelében) ott 
mindenféle haj pótlékok 
olcsón beszerezhetők. — 
Ugyanott egy úri fod­
rászüzlet, jó forgalmú 
helven eladó és egy üres.

2640

Tíz évi
irodai gyakorlattal per­
fekt könyvelőnő, gépírás­
ban teljesen jártas irodai 
alkalmazást keres. Dara- 
bos-u. 48. sz. alatt. 2/1

Kereskedelmit
végzett fiatal ember iro­
dába ajánlkozik. Szerény 
igényű. Ciro Kossuth-u. 
8, I. cm. 3. a. 2686

ia
Rryal-szállcúában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg es bjtieg 
ételek kaphatók Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengd a kapunál. A n 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos 1801

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb _a n j o I

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
4205 -1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913. 

V. 5501/2. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Boroz s János részére deb­
reczeni lakostól 72 korona töke, enne* 1912. 
év október hó 1. napjától számítandó 5°/o ka­
matai és az eddig összesen 50 korona 26 fill, 
perköltség erejéig 1913. évi szeptember hó 
26-án biróilag felülfoglalt és 8000 koronára 
becsült villanylámpákból álló ingóságok 1913. 
6vi november ho 25 én délelőtt 10 óra­
kor kezdetét veendő és Debreczenben, Piac u. 
77. sz.a. megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind 
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik 

Debreczen, 1913. évi november hó 7-én.
Oláh O >za, bírói kiküldött.
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Ik Maliid-1
eremnek
nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla 

(ala Erényi).
A Maüld-crémet ösmeri minden urinő, ki a 
Mailld-crémet évtized óta használja itt Deb 
reczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a 
Matild-crémben nincsen higany, sem ólom, 
semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
senkinek vénségérc a foga, a BJatild-cremtol 
nem hasgatódik idővel az arccsontja A Ma- 
tlld-crém olyan a nagy lármával hirdetett 
ereinek között, mint a szerény, de illatos er­
dei ibolya a gazdagok üvegházaiban tenyész­
tett, szép külsejű, de szagtalan virágok között. 
A Matild-crém bőrt finomít, azonnal fehérít, 
púder alá nappali s esti használatra a legjobb 
ráncfedő, szeplőt, máj foltot, mittcssert minden 
bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a 
Matild-arckenöcs éjjeli használatra. A Matild- 
crémet ha használja nem költ hiába, mert ha 
hirdetett hatásának nem felel meg, árát min­

den kibúvó nélkül visszaadom.

Maiild-szappan, púder, hajrestorer.
«5» Készítőjük <•

KUN ISTVÁN
gyógyszerész.

MATILD-szépitőszerek kap­
hatók minden gyógyszer- 
tárban és drogueriaban,::::
Főraktár: KUBEK, előbb Tóth Béla gyógy­
szertára (Tisza-palota). JuSA és JONA drogue- 

riája Debreczen.

1 . ____ J _ 1_ megkezdése alkalmával ajánljak úgy a saját tnllésll fítst''1'- ')nainr VÜldÁSZAtOK liistnélkim. mint a mum-tormi;;! éí aiiKiil lAporokkal ttdlöll. 1»
iA„....i..i.„i Trunnalír « f'u5«inm>1 ellátott r

líli Wlli instil Vikim, Iliim a neinciorszugi vs y .... ;ténvelnket. Újdonság : Csöslnnel ellátott Browning serét s IJ b> 
ess-fegyverek, Maii ni teher, Schönauer, golyós Winchester és sok mósujdonsag

,v.. . . -------------~ - n • - « 'I'L l I, mv P) i;n Kiváló tÍSZtClClU.1állandóan raktáron. lt.l.LION 12-0.». ,

Ladányi József és Társa Debrecen, Piac-utca
ver ! Továbbá angol és Liége Hammerless 
állandóan raktáron.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a föpostával szemben.


